



**ПУТИ РЕШЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ
СОВРЕМЕННОСТИ В УСЛОВИЯХ НАРАСТАНИЯ
ГЛОБАЛЬНЫХ КРИЗИСНЫХ ЯВЛЕНИЙ**

**ГЛОБАЛ ИНҚИРОЗ ҲОДИСАЛАРИНИНГ ЎСИШИ
ШАРОИТИДА**

**ЗАМОНАВИЙ ИҚТИСОДИЙ МУАММОЛАРНИ ҲАЛ
ҚИЛИШ ЙЎЛЛАРИ**

**WAYS TO SOLVE THE ECONOMIC PROBLEMS OF OUR
TIME IN**

**CONDITIONS OF INCREASING GLOBAL CRISIS
PHENOMENA**

**студент 4 курса
факультета социальных наук
Национального Университета
Узбекистана им.М.Улугбека,
Базарбаев Искендер Тимур улы**

Аннотация

В данной статье рассматриваются вопросы, связанные с ростом кризисных явлений в экономике в глобальном масштабе, пути решения экономических проблем, которые требуют безотлагательного решения в самое ближайшее время. Даны мнения экспертов по тем или иным вопросам развития современного общества и противоречиям, возникших в силу ряда социально-экономических, социо-природных и других явлений.





Ушбу мақолада иқтисодиётдаги инқироз ҳодисаларининг глобал миқёсда ўсиши билан боғлиқ масалалар, жуда яқин келажакда шошилиш ечимларни талаб қиладиган иқтисодий муаммоларни ҳал қилиш йўллари муҳокама қилинади. Замонавий жамият ривожланишининг турли масалалари ва бир қатор ижтимоий-иқтисодий, ижтимоий-табiiй ва бошқа ҳодисалар туфайли юзага келган қарама-қаршиликлар бўйича мутахассисларнинг фикрлари келтирилган.

This article discusses issues related to the growth of crisis phenomena in the economy on a global scale, ways to solve economic problems that require urgent solutions in the very near future. The opinions of experts on various issues of the development of modern society and the contradictions that have arisen due to a number of socio-economic, socio-natural and other phenomena are given.

Ключевые слова: экономические проблемы современности, человеческий потенциал, проблема Север-Юг, глобализация, инновация.

Калит сўзлар: замонавий иқтисодий муаммолар, инсон салоҳияти, Шимол-Жануб муаммоси, глобаллашув, инновациялар.

Key words: modern economic problems, human potential, North-South problem, globalization, innovation.

Нарастание сгустка социально-экономических проблем, связанных с ростом кризисных явлений в экономике в глобальном масштабе увеличила бремя нагрузок на экономики многих стран. В то же время всё ещё нерешенными остаются многие проблемы экономического характера и в региональных масштабах. По мнению многих экспертов в настоящее время в мире существуют множество проблем глобального масштаба, которые требуют безотлагательного решения в самое ближайшее время. Все эти проблемы в целом порождены неравномерностью развития разных областей жизни современного человечества и противоречиями, возникшими в





социально-экономических, социо-природных и других отношениях людей. Бесспорно, всё это затрагивает жизнь всего человечества.

В своей книге *Economics for the Common Good* («Экономика общего блага»), Жан Тироль объясняет, как инсайты экономической науки могут применяться в совершенно разных аспектах жизни. В том числе при решении вопросов, которые очень сильно влияют на наше будущее. Речь идет не только про «стандартные» вещи, такие, как финансовые кризисы, безработица и так далее, но и про инновации, глобальное потепление, цифровую революцию и многое другое.¹

Исходя из этого можно отметить, что глобальные проблемы современности - это совокупность проблем, от решения которых зависит дальнейшее существование цивилизации. Это проблемы, которые затрагивают жизненные интересы всех жителей планеты и требуют для своего решения совместных усилий всех без исключения государств мира.

По мнению экспертов к глобальным проблемам современности относятся:

- проблема Север-Юг;
- проблема бедности;
- проблема экологии и изменения климата;
- продовольственная проблема;
- энергетическая проблема;
- демографическая проблема;
- проблема развития человеческого потенциала.

Рассмотрим все глобальные проблемы в отдельности.

¹ Жан Тироль: *Экономика для общего блага* / пер. с фр. И. Шевелевой; научный редактор перевода М. Левин. – М.: Изд-во Института Гайдара, 2020. – 696 с.





Проблема Север-Юг - это проблема экономических отношений развитых стран с развивающимися. Ее суть состоит в том, что для преодоления разрыва в уровнях социально-экономического развития между развитыми и развивающимися странами последние требуют от развитых стран различных уступок, в частности, расширения доступа своих товаров на рынки развитых стран, усиления притока знаний и капитала (особенно в форме помощи), списания долгов и других мер по отношению к ним.

Одной из главных глобальных проблем является проблема бедности. Под бедностью понимается невозможность обеспечивать простейшие и доступные для большинства людей в данной стране условия жизни. Большие масштабы бедности, особенно в развивающихся странах, представляют серьезную опасность не только для национального, но и для мирового устойчивого развития.

Экологический потенциал мировой экономики все больше подрывается хозяйственной деятельностью человечества. Ответом на это стала концепция экологически устойчивого развития. Она предполагает развитие всех стран мира с учетом настоящих потребностей, но не подрывающее интересы будущих поколений. Защита окружающей среды является важной частью развития. В 70-х гг. XX в. экономисты осознали важное значение проблем окружающей среды для экономического развития. Процессы деградации окружающей среды могут иметь самовоспроизводящийся характер, что грозит обществу необратимым разрушением и истощением ресурсов.

Вследствие развития промышленности и увеличения выбросов в атмосферу парниковых газов в последние годы стала острой проблема изменения климата. «Под изменением климата понимают долгосрочные температурные изменения и изменение погодных условий. Хотя эти изменения могут быть естественными, как, например, циклические





колебания солнечной активности, с 1800-х годов антропогенная деятельность является основным движущим фактором изменения климата, главным образом за счет сжигания ископаемых видов топлива, таких как уголь, нефть и газ. В результате сжигания ископаемых видов топлива образуются выбросы парниковых газов, которые подобно одеялу окутывают Землю, удерживая солнечное тепло и повышая температуру.

В настоящее время к последствиям изменения климата относят, среди прочего, сильные засухи, нехватку воды, повышение уровня моря, наводнения, таяние полярных льдов, катастрофические штормы и сокращение биоразнообразия».²

Мировая продовольственная проблема заключается в неспособности человечества до настоящего времени полностью обеспечить себя жизненно важными продуктами питания. Данная проблема выступает на практике как проблема абсолютной нехватки продовольствия (недоедания и голода) в наименее отсталых странах, а также несбалансированности питания в развитых. Ее решение будет во многом зависеть от эффективного использования природных ресурсов, научно-технического прогресса в сфере сельского хозяйства и от уровня государственной поддержки.

Глобальная энергетическая проблема - это обеспечение всего человечества топливом и энергией в настоящее время и в обозримом будущем. Главной причиной возникновения глобальной энергетической проблемы следует считать быстрый рост потребления минерального топлива в XX в. Если развитые страны решают эту проблему сейчас прежде всего за счет замедления роста своего спроса путем снижения энергоемкости, то в остальных странах идет сравнительно быстрый рост энергопотребления. К этому может добавиться растущая конкуренция на мировом рынке

² <https://www.un.org/ru/climatechange/what-is-climate-change>





энергоресурсов между развитыми странами и новыми крупными индустриальными странами (Китай, Индия, Бразилия). Все эти обстоятельства в сочетании с военно-политической нестабильностью в некоторых регионах могут обуславливать значительные колебания в уровне мировых цен на энергоресурсы и серьезно влиять на динамику спроса и предложения, а также производства и потребления энергетических товаров, создавая подчас кризисные ситуации в различных регионах мира.

Глобальная демографическая проблема распадается на два аспекта: демографический взрыв в ряде стран и регионов развивающегося мира и демографическое старение населения развитых и переходных стран. Для первых решением является повышение темпов экономического роста и снижение темпов роста населения. Для вторых - эмиграция и реформирование пенсионной системы, что в контексте экономического развития является важной задачей.

Взаимосвязь роста населения и экономического роста длительное время является предметом исследования экономистов. В результате исследований выработалось два подхода к оценке влияния роста населения на экономическое развитие. Первый подход в той или иной степени связан с теорией Мальтуса, который полагал, что рост населения опережает рост продовольствия и поэтому население мира неизбежно беднеет. Современный подход к оценке роли народонаселения на экономику является комплексным и выявляет как положительные, так и негативные факторы влияния роста населения на экономический рост.

Проблема развития человеческого потенциала - это проблема соответствия качественных характеристик рабочей силы характеру современной экономики. В условиях постиндустриализации возрастают требования к физическим качествам и особенно к образованию работника,





включая его способности к постоянному повышению квалификации. Однако развитие качественных характеристик рабочей силы в мировом хозяйстве происходит крайне неравномерно. Наихудшие показатели в этом плане демонстрируют развивающиеся страны, которые, однако, выступают основным источником пополнения мировых трудовых ресурсов. Именно это обуславливает глобальный характер проблемы развития человеческого потенциала.

Нарастающая глобализация, взаимозависимость и сокращение временных и пространственных барьеров создают ситуацию коллективной незащищенности от различных угроз, что требует создания условий, усиливающих способность человека самостоятельно противостоять рискам и угрозам.





Таблица 1. Классификация глобальных проблем современности.³

Как указано в Указе Президента Республики Узбекистан от 19 марта 2020 года № УП-5969 «О первоочередных мерах по смягчению негативного воздействия на отрасли экономики коронавирусной пандемии и глобальных кризисных явлений», экономика Узбекистана, являясь частью глобальной экономической системы, также подвергается влиянию указанных факторов, что требует принятия действенных упреждающих мер по смягчению их негативного воздействия. Особое внимание при этом необходимо уделить поддержке и обеспечению устойчивости таких быстроразвивающихся

³ <https://infotables.ru/geografiya/850-klassifikatsiya-globalnykh-problem>





отраслей экономики республики, как туризм, транспорт, фармацевтическая и текстильная промышленность.

В частности, данным Указом было предусмотрено создание Антикризисного фонда и увеличения расходов на поддержку предпринимательства и социально уязвимых слоев населения. Это очень актуально, так как в настоящее время кризисные явления в глобальном масштабе ещё наблюдаются, тем более, в ближайшее время могут даже нараститься.

Учитывая это и исходя из вышеизложенного можно выделить наиболее важные пути решения глобальных экономических проблем, касающиеся в т.ч. и нашей страны. Прежде всего нужно, по моему мнению, обратить внимание на такие факторы, как:

- Преодоление отсталости в развитии (т.е. принятие мер по снижению разницы в развитии уровня развитых стран и «стран третьего мира»);
- Действенные меры по сокращению истощения мировых ресурсов и разрушение окружающей среды;
- Адаптивные меры по снижению влияния изменения климата на развитие различных отраслей экономики, прежде всего сельского хозяйства. Эта мера должна способствовать также снижению нагрузки на другие отрасли экономики;
- Внедрение механизмов «зеленой экономики», т.е. использование альтернативных источников энергии, энергосберегающих и безотходных технологий, что сократит использование в экономике невозобновляемых ресурсов;
- Повсеместное внедрение передовых инновационных технологий в экономике, повышение уровня подготовки специалистов в различных





сферах, а также использование накопленного опыта многих стран в преодолении вызовов и рисков современности.

Список литературы:

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 28.01.2022 г. № УП-60 «О стратегии развития нового Узбекистана на 2022 - 2026 годы».
2. Указ Президента Республики Узбекистан от 06.07.2022 г. № ПФ-165 «Об утверждении Инновационной Стратегия развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы».
3. Постановление PQ-307 от 6 июля 2022 года «Об организационных мерах по реализации Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы».
4. Указ Президента Республики Узбекистан от 19 марта 2020 года № УП-5969 «О первоочередных мерах по смягчению негативного воздействия на отрасли экономики коронавирусной пандемии и глобальных кризисных явлений».
5. Жан Тироль: Экономика для общего блага / пер. с фр. И. Шевелевой; научный редактор перевода М. Левин. – М.: Изд-во Института Гайдара, 2020. – 696 с.
6. <https://www.un.org/ru/climatechange/what-is-climate-change>
7. <https://infotables.ru/geografiya/850-klassifikatsiya-globalnykh-problem>



